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2023. december 10. 

Mandabokor 

Ádventi sorozat 2. nap 

Elmúlt egyházi esztendőben elhunytakra emlékezés 

Cím: „Ha tudtam volna…” 

 

(1. dia) „14Kiváltom őket a holtak hazájából, megváltom 

őket a haláltól. Hol van a tövised, halál? Hol a fullánkod, 

holtak hazája?” Hós 13,14 

(1/a dia) „1„Ne nyugtalankodjék a ti szívetek: higgyetek Is-

tenben, és higgyetek énbennem. 2Az én Atyám házában sok 

hajlék van; ha nem így volna, vajon mondtam volna-e nek-

tek, hogy elmegyek helyet készíteni a számotokra? 3És ha 

majd elmentem, és helyet készítettem nektek, ismét eljövök, 

és magam mellé veszlek titeket, hogy ahol én vagyok, ott le-

gyetek ti is.” Jn 14,1-3 

 

 

Szeretett Gyülekezet! 

Drága Testvérek! 

 

Egy különleges istentiszteleten lehetünk ma együtt. 12 

meghívót küldtünk ki, 12 családot szólítottunk meg, mert az el-

múlt egyházi esztendőben Isten, az élet és halál Ura (2. dia) 12 

embert szólított el erről a földi pályáról a gyülekezetünkből. A 

legfiatalabb (2/a dia) 49 esztendős, a legidősebb 95 éves. Az 

átlagéletkoruk 77,66 év volt. Azonban emögött az életkorok 

mögött emberi élettörténetek, örömök és szenvedések, magas-

ságok és mélységek, sikerek és kudarcok, könnyek és mosolyok 

voltak. Az emberi élet egyik, ha nem a legnagyobb bánata, ami-

kor valakit, akit szeretett, akihez kötődött, aki felnevelte, aki 

mellett leélt egy életet, azt el kell kísérni ebből a földi életből. 

Ez az elválás, ez a búcsú azért szívszorító, mert a halál elragadta 

őket tőlünk, mellőlünk, és ebben a földi életben soha többet nem 

lehet találkozni velük, és ki tudja, hogy van-e egyáltalán viszont 

látás később?!  

Isten ebben a nagyon komoly, szívszorító veszteségben, 

a halállal való szembesülésben nem szeretne kétségek között 

hagyni, nem szeretne kérdőjelet hagyni életünk egyik, ha nem a 

legfontosabb kérdésében. Mindannyiunkat foglalkoztatnak 

azok a különleges kérdések, hogy (3. dia): 
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Mi van a halál után?, Van-e élet a halál után?, Hol leszünk a 

halál után?, Vajon mindenki üdvözül-e, aki meghalt?, Meg le-

het-e térni a halál után?, Megismerik-e egymást azok, akik el-

költöznek?, Jézus mit mond erről, egyáltalán beszél-e erről? 

Arra nincsen időnk, (4. dia) hogy most minden kérdésre választ 

adjunk, de arra választ találhatunk ezen a mai napon, hogy Mi-

lyen élet van a halál előtt? és Milyen élet lehet a halál után?  

Azért kell erről nagyon őszintén beszélni, mert sokszor 

nagyon nagy kavalkád van az emberek fejében. Sokszor még 

templomba járók sem látnak ebben a kérdésben tisztán. S mivel 

ez a kérdés húsbavágó kérdés, mivel ez – minden túlzás nélkül 

– élet-halál kérdés, ezért nagyon figyeljünk és minden tévhitet, 

minden emberi elképzelést tartsunk távol magunktól és enged-

jük, hogy nagy alázattal fogadva megértesse velünk Isten Szent-

lelke az élet és a halál, a halál utáni élet és a halál után bekövet-

kező minden eseményt.  

Engedjétek meg, hogy először a második kérdéssel kezd-

jem, mert ha erre a nagyon fontos kérdésre választ találhatunk, 

akkor minőségbeli változást idézhet elő mindannyiunkban az 

első kérdésre adott válasz.  

(5. dia) Milyen élet van a halál után? Jézus Krisztus nem 

hagyott bennünket kétségek között, a minden embert belülről 

izgató, feszítő, másokat marcangoló kérdésben, nem hagy ben-

nünket bizonytalanságban. A Szentírásban egyértelműen és vi-

lágosan olvashatunk arról, hogy van élet a halál után! Jézus 

Krisztus világosan beszélt arról, hogy nem szűnik meg minden, 

nem a teljes és végleges megsemmisülés van az utolsó szívdob-

banás után. Teljesen bizonyosak lehetünk afelől, hogy a halál 

(5/a dia) nem pont az életünk végén, mondván, hogy vége 

mindennek, befejeződött. Afelől is bizonyosak lehetünk, hogy 

(5/b dia) nem is kérdőjel, mintha teljes bizonytalanságban kel-

lene lennünk, hogy vajon mi lesz utána? (5/c dia) Nem is felki-

áltó jel, mintha megrémíteni, ijesztegetni szeretnénk egymást 
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ezzel. Jézus Krisztus arról beszél, hogy amikor befejezzük ezt a 

földi életünket, (5/d dia) akkor kettőspont kerül oda. Ami azt 

jelenti, van folytatás! Az ószövetségi Igénk (6. dia) „14Kivál-

tom őket a holtak hazájából, megváltom őket a haláltól. Hol 

van a tövised, halál? Hol a fullánkod, holtak hazája?” Hós 

13,14 beszél arról, hogy van halál, van holtak hazája. A halált 

nem (7. dia) kell különösképpen magyarázni, hiszen nap mint 

nap szembesülünk vele, látunk elmenni hírességeket, családta-

gokat, szegényeket és gazdagokat, egészségeseket és betegeket 

egyaránt. A halál ilyen formában sem válogat, teljesen mindegy, 

hogy kinek mekkora vagyona van, hogyan élt, hogyan nevelke-

dett, szocializálódott, a halállal mindenkinek farkasszemet kell 

nézni előbb vagy utóbb. (8. dia) A halál az, amikor az emberi 

élet, a test megszűnik tovább élni, amikor a biológiai élethez 

szükséges nélkülözhetetlen szervek már többé nem működnek. 

Amikor leáll az agy, a szív, a keringés. Ezt orvosilag, anatómi-

ailag megállapítják. Szokták is mondani orvosok, hogy „beállt 

a halál állapota”. S ahogy a halál egy állapot – és itt térnék át a 

másik szóra a Hóseás könyvéből – úgy a holtak hazájának két 

fontos része van. (9. dia): 

1. Állapot 

2. Hely 

A „holtak hazája” szót lehet (9/a dia) pokolnak, lehet kárhozat-

nak is fordítani. Az (9/b dia) Istentől elszakadva élő ember a 

pokolban van, a kárhozat állapotában. Az Istentől való elszakí-

tottság a pokol, a kárhozat. Pokollá akkor vált az ember élete, 

amikor Istentől elszakadt. Ebbe a kárhozat állapotába születik 

minden ember kivétel nélkül. Ebben az állapotban születik, s ha 

Jézus Krisztus nélkül hal meg, akkor ebben az állapotban ma-

radva kárhozatba kerül. Már nem csupán a kárhozat állapotában 

van és hal meg, hanem a kárhozatba kerül, ami pedig már nem 

csupán az állapot, hanem a hely is. Természetesen nem úgy kell 

elképzelni, ahogy sok esetben illusztrálják is a poklot, a kárho-

zatot (10. dia), hogy egy hatalmas gőzölgő üstben kavarja az 

Ördög a szenvedő, jajveszékelő embereket. A pokol, a kárhozat 
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nem egy olyan hely, ahol lépten nyomon égő, az emberi testet 

marcangoló tűz fájdítja az ottlétet. (11. dia) A pokol, a kárhozat 

az a hely, ahol nincs Isten, nincs lehetőség arra, hogy Istent em-

berek megismerjék, nincsen onnan visszatérés, hanem az egy 

olyan hely, ahol örök, (11/a dia) végtelen időre az Istentől el-

szakadt állapotban töltik az elkárhozottak az idejüket. Ha azt 

mondtuk, hogy a pokol, a kárhozat, a holtak hazája egy állapot 

(is), akkor a másik megállapításként pedig azt kell mondanunk, 

hogy egy olyan hely a Pokol, ahonnan nincs visszaút! Ami ezt 

a kettőt élesen megkülönbözteti egymástól, az az, hogy az álla-

potból (12. dia) van visszaút, a helyből már nincs visszaút. 

Abba az állapotba, amibe bele születünk, van kiút! De arra a 

helyre, ahol földi életünket befejezve Isten nélküli állapotban 

kerülünk, már nincsen visszaút. Ezt erősítette meg Jézus Krisz-

tus, amikor a gazdag és a Lázár példázatát elmondta. Ott hang-

zik el az a fontos mondat (13. dia): „26Ezen felül még közöt-

tünk és közöttetek nagy szakadék is tátong, hogy akik innen 

át akarnak menni hozzátok, ne mehessenek, se onnan ide át 

ne jöhessen senki. 27Ő pedig így szólt: Akkor arra kérlek, 

atyám, hogy küldd el őt apám házához; 28mert van öt testvé-

rem, beszéljen a lelkükre, nehogy ők is ide kerüljenek, a 

gyötrelem helyére.” Lk 16,26-28. Nincs átjárás, mert olyan ha-

talmas szakadék tátong e két állapot és két hely között, ami át-

hidalhatatlan. S ahogy a pokol, a kárhozat, a holtak hazája álla-

pot és hely, úgy azt kell mondanunk a Szentírás ismeretében 

(14. dia), hogy a Menny egy állapot is és egy hely is. Ha az 

állapotot nézem, akkor az Istennel megszakadt kapcsolatot 

(14/a dia) Jézus Krisztusban helyre lehet állítani, Vele áll helyre 

a bűneset előtti állapot, azaz Jézus Krisztus által lesz személyes 

kapcsolatom a mennyei Atyával, ez maga a menny. Ha a Meny-

nyet nézem, mint helyet, akkor pedig arra az ígéretre tekintek – 

amit Jézus maga mondott – (14/b dia), hogy egy helyet készít 

mindazoknak, akik Benne hittek, Vele jártak, Vele kötötték ösz-

sze az életüket, valamint Benne és Vele fejezték be a földi éle-

tüket. Amikor arra keressük a választ, (15. dia) hogy Milyen 

élet van a halál után?, akkor Jézus világosan elmondja, hogy van 
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(15/a dia) egy örömteli állapot és egy örömteli hely, és van egy 

gyötrelmes állapot és egy gyötrelmes hely. Hóseás prófétán ke-

resztül Isten beszél arról, nem rejti el, nem titkolja el, nem apró 

betűs részként van, hogy van halál, van holtak hazája, azaz van 

a földi életnek vége, van pokol, van kárhozat. Most már tudjuk, 

hogy ez állapot is és hely is. (16. dia) És az, hogy ki hol tölti 

halála után az örökkévalóságot, az itt dől el ezen a földön?! 

Szegeződjön nekünk ezen a mai délelőttön az a húsbavágó kér-

dés, (17. dia) HOL TÖLTÖD AZ ÖRÖKKÉVALÓSÁGOT? 

Neked mindegy? Mindegy, hogy mi vár rád a halál után? Mind-

egy, hogy milyen lesz a folytatás? Ne legyen mindegy, mert 

ahogy a halál visszafordíthatatlan, a kárhozat elkerülhetetlen. 

Tudom azt is, hogy korunk emberét nem rendíti meg az a tény, 

hogy elkárhozik. Nem rendül bele a szíve, hidegen hagyja, el-

megy mellette, elengedi a füle mellett. Vajon ezen a délelőttön 

te megrendülsz, hogy egy visszafordíthatatlan helyre kerülsz? 

Egy olyan helyre, ahonnan nincsen visszaút? 

 Nem tudom, hogy ti voltatok-e már úgy, mondtátok-e már 

(18. dia) „ha tudtam volna…” . 23 évvel ezelőtt volt egy autó-

balesetem (18/a dia), ahonnan egy kisebb sérüléssel, de kiszáll-

tam az autóból. A mentő vitt el a kórházba, de kisebb zúzódá-

sokkal megúsztam a balesetet. Édesanyám autóját sajnos totál-

károsra törtem az én hibámból, sajnos figyelmetlen voltam egy 

gyalogátkelő-helynél. A balesetet követően nagyon sokat gon-

dolkodtam azon, ha tudtam volna, hogy ez történik, akkor az 

nap reggel nem szállok az autóba, nem azon az útvonalon me-

gyek stb. „Ha tudtam volna…”. De tudjátok, ez nem így műkö-

dik, mert nem látunk a jövőbe. Ha tudnánk, akkor biztos vala-

milyen formában elkerülnénk nehéz, visszafordíthatatlan kime-

netelű dolgokat. 

Isten azonban felfedte azt, hogy a földi életünk végén, a 

halál ajtaja, miután kinyílik, van folytatás. Talán, amikor te át-

lépsz ezen az ajtón Jézus Krisztus nélkül és megdöbbensz, hogy 

mi vár reád odaát, azt mondanád, „ha tudtam volna…”, de 
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akkor már ez, ahogy rajtam sem segített a baleset után, rajtad 

sem fog segíteni! Mert az a különös helyzet van, hogy nagyon 

sok ember hall arról, hogy van Isten, van Mennyország, van Po-

kol, van kárhozat, van Jézus Krisztus, kereszthalál, de még sem 

rendíti meg az embereket, hanem elmegy (19. dia) a fülük mel-

lett, nem veszik komolyan, pedig ez valóban élet-halál kérdés! 

A „ha tudtam volna…” nem segít egyikünkön sem, főleg úgy, 

hogy most már hallottál róla, tudod mi a következménye! Ezért 

nem mindegy, s így nézzünk az első kérdésre, amit az elején 

felvetettem (20. dia), Milyen élet van a halál előtt? Mert (21. 

dia) amilyen életem volt a halál előtt, olyan életem lesz a halál 

után! Ha Jézussal éltem, Jézussal folytatom odaát. Ha Jézus nél-

kül éltem, akkor Jézus nélkül folytatom odaát.  

Azt olvashatjuk Hóseás könyvében (22. dia): „14Kivál-

tom őket a holtak hazájából, megváltom őket a haláltól?” 

Hós 13,14a. (23. dia) Kiváltom őket, megváltom őket. Már az 

Ószövetségben Isten arról beszél, hogy ebből a kárhozat 

állapotából Ő meg fog váltani, ki fog váltani! El fogja küldeni a 

Messiást, a Szabadítót, Jézus Krisztust, aki a halál állapotából 

meg fog szabadítani, mert az ember bűnének, Istentől való el-

szakadt állapotának a következménye a halál, a kárhozat. Ő eb-

ből az állapotból akar megszabadítani és ezért kínálja fel min-

den ember számára a menekülést, a szabadulást! Egyedül Ő tud 

kiszabadítani. Sem a jó cselekedetek, sem az adakozás, sem a 

jószándék, sem a jellem, sem a „jóságunk”, sem a szolgálataink 

nem adnak szabadulást a bűneinkből, hanem egyedül Jézus 

Krisztus. Ő ebből az állapotból, a kárhozat állapotából kínál 

minden ember számára szabadulást, mert Ő nem akarja, hogy 

elkárhozzunk, hanem azt akarja, hogy a menny állapotában le-

gyünk és a Mennybe kerüljünk. Ezért küldte el Jézus Krisztust, 

hogy abba az állapotba, amibe bele születünk, segítsen rajtunk. 

Talán most még azt mondod, „rajtam nem kell segíteni, nem 

kértem”, „nincs rá szükségem – meg vagyok nélküle is”, de hidd 

el, el fog jönni az a pillanat, s lehet, hogy már késő lesz és azt 

fogod mondani, „ha tudtam volna…”, de az már rajtad nem fog 
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Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam." (Luther)                                                                      Olyanná lettél, amilyen nem voltál s olyanná tettél, amilyen nem voltam."(Luther) 
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segíteni. Az segít, ha elfogadod, amit Isten kínál Jézus Krisztus-

ban, kegyelmet, bűnbocsánatot, életrendezést, megváltást. Ha 

ezt elfogadod, megváltozik az életed és ez más élet lesz, minő-

ségében, tartalmában, ahogyan éltél eddig, és más lesz a követ-

kezménye is. (24. dia) A Jézussal élt életnek a következménye 

a bűnbocsánat és az örök élet, azaz a menny állapota és a Menny 

helye. (24/a dia) A Jézus nélkül élt életnek a következménye a 

bűn rendezetlensége és a kárhozat, azaz a pokol állapota és a 

Pokol helye.  

Jézus Krisztus azonban azért jött, hogy ezt az állapotot 

megváltoztassa! Kereszthalála, bűnbocsánata az Istennel való 

kapcsolatot rakja helyre és a kárhozat állapotából a menny álla-

potába akar helyezni. Ezért mondja Pál (25. dia): „14Eltörölte 

a követelésével minket terhelő adóslevelet, amely minket vá-

dolt, eltávolította azt az útból, odaszegezve a keresztfára.” 

Kol 2,14. A minket terhelő adóslevelet, azt a temérdek mennyi-

ségű bűnlajstromot Jézus Krisztusra terhelte és oda szegezte a 

keresztfára, hogy ebből az állapotból megmentsen! Feltámadása 

és elmenetele pedig azért történt, hogy a kárhozat helyéről  a 

Menny helyére helyezzen, ezért mondta Jézus (25/a dia): „3És 

ha majd elmentem, és helyet készítettem nektek, ismét eljö-

vök, és magam mellé veszlek titeket, hogy ahol én vagyok, 

ott legyetek ti is.” Jn 14,3 

Milyen állapotban vagy! Nem egyszerűen az a kérdés, 

hogy most, ebben a pillanatban, milyen érzelmi, milyen lelki ál-

lapotban vagy, bár az is nagyon fontos? S tudom, hogy a gyász, 

a veszteség, a fájdalom kiheverhetetlen és ez olyan állapotot 

idéz elő, amin szeretnél változtatni, de most egy hosszabbtávú 

kérdésként teszem ezt föl, (26. dia) Milyen állapotban, a menny 

állapotában vagy a kárhozat állapotában vagy itt? Ne várd meg 

a (27. dia) „ha tudtam volna…” mondatot, mert az már késő, 

hanem dönts még ma erről az állapotról, mert Jézus Krisztus 

már mindent elkészített, minden elvégeztetett, most rajtad a sor, 

hogy szeretnél-e ezen az állapoton változtatni!?           Ámen! 


